

今年5月的一天,安徽省含山县凌家滩村突然来了一群人,随之而来的不仅有大批的仪器,还有公安民警和武装警察。他们到来之后立刻在凌家滩村外的坟地上拉起警戒线,任何不相干的人都不能进入。这到底是怎么回事?为什么在这个偏僻的村庄如此大动干戈呢?

### 小村庄发现史前宝藏

原来,这里被证实地下埋藏着巨大的宝藏,安徽省文物考古研究所研究员张敬国从1987年开始就带领考古队在这里考察宝藏所在。然而正在探寻宝藏的不仅仅是张敬国,还有一群隐藏身份的人——盗墓者,山坡上留下的盗洞就是他们的罪证。

20年来的严密考察和论证,张敬国早就把这片开阔地列为最重要的墓穴入口之一,但由于当地村民的坟墓较多,20年来他一直没有得到实地挖掘的机会。今年无法再继续等待了,因为各种证据已经指向这个地方,提示这里可能就是宝藏的入口。更加令张敬国立不安的是,他意识到盗墓者正慢慢地向他的目标逼近。

20年前的一个下午,85岁老人万友桥为老伴下葬,当人们挖开土准备安葬死者时,突然发现了一些奇形怪状的东西。虽然泥土使它们失去了应有的光彩,但是奇怪的形状却引起了村民的兴趣,这批物品随即被当地文物部门送往安徽省文物考古研究所,张敬国成了第一个见到这些物品的专业人士。

张敬国判断这些看似普通的东西可能就是新石器时代的遗物,他怀疑这些东西的背后隐藏着一个巨大的文化遗址宝藏。随后,他带领一个考察小组进驻凌家滩村。根据当地人介绍,在这片乱坟岗上,人们经常可以发现来历不明的物品,张敬国在经过考虑之后,决定把这片乱

与时间、“隐形人”赛跑,好事多磨,墓葬重现,《走近科学》揭开——

# 宝藏迷踪



坟岗作为工作的起点。八卦玉版和玉龟的发现证明了历史上有关八卦的传说始于5000多年前的伏羲氏这一说法并非虚构。这个发现震撼了考古界,人们仿佛嗅到了巨大宝藏所散发的气息。然而,这些宝藏的具体位置究竟在哪里呢?

### 寻找宝藏位置

与20年前相比,现在张敬国的工作难度更大。因为今天他又增加了一个对手——盗墓者。考古团队夜以继日并且小心翼翼地在地层下推进,但工作进展得并不顺利,今年5月和6月,考古队在这里没有发现任何宝藏的痕迹。于是,张敬国又仔细查看起花费了他20年心血才完成的凌家滩考古地图。

如果这次行动出现偏差,问题一定出现在地图中两种颜色标注的

地方。现在张敬国挖掘的地方位于紫色的中间位置,他认为这里就是贵族墓葬群所在。遗憾的是根据这个判断,到目前为止他并没有发现重要墓葬的痕迹。那么,红色区域也许就是宝藏隐藏的位置所在,因为2000年他在这里发现了重要的遗迹存留——一个完整的瓦罐和草木灰。经过鉴定,草木灰距今已有5500年的历史。

5500年前的草木灰提醒张敬国,这片土层的下面一定隐藏着千年的奥秘。事不宜迟,他立刻对这个地方进行试探性的挖掘。随后又发现了一个红陶水井,而且这里的地层和水井的构成同为红陶块。根据考古测量,这连成一片的红陶块总面积约2700平方米,相当于6个半篮球场的面积。与此同时,他们还发

现了几个直径30厘米左右的柱洞。这个发现令张敬国兴奋不已,如果真如推论那样这里是数千年前宫殿和神庙的遗址,那么下面隐藏的东西一定令人惊讶。于是,他把这个地方标注为宝藏隐藏的重点之一。

### 发现盗洞,转移工作重点

但是,就在张敬国继续围绕这片土地仔细观察时,一个盗洞赫然出现在他面前。于是,他决定立刻停止目前其他地方的挖掘工作,把所有的技术人员和武装保卫力量全部转移到了这片有一个盗洞的土地上。

于是,他们对这个探方进行了命名。在警戒线以内,人们在认真地清理着每一寸土地。随着挖掘工作的推进,考古队员们发现盗洞直接指向墓穴。此时,张敬国长长地出了一口气,因为他抢先了盗墓人一步。

今年6月21日上午,就在工棚里的考古队员们准备清理一些杂乱的石头时,他们在一块石料上面触摸到了一些奇怪的凹凸纹理。随即,考古人员立刻把这个现象报告给了张敬国。来到现场的张敬国从多个方面仔细观察后发现,一个椭圆形石头前端有一凸起,在这个凸起的斜上方是一个类似眼睛的凹凸。翻到这块石头的另外一边,类似的形状也同样存在。把这些细节联系起来之后发现,这是动物——玉猪的圆雕。

20年前,当人们第一次打开凌家滩宝藏时,是石钺引导考古人员发现了玉钺、玉版等宝物。那么20年后,玉猪的发现是否也预示着将有更大的发现呢?

### 墓葬重现天日

通过研究以前出土的玉器后张敬国发现,最近的玉石料产地肥东县距离凌家滩也有50多公里,而且这些玉石非常坚硬。5000多年前的凌家滩人究竟是用什么样的方式把那些沉重的玉石料运回凌家滩的呢?而更令人震惊的是,在凌家滩曾经存在巨石阵。

58岁的黄发平是墓地的守夜人,据他介绍,尽管巨石已经被炸毁,但他坚信从前的巨石阵隐藏着奥秘,而且距离凌家滩约5公里的太湖山就有与此相同的石头。

远距离搬运巨石,大范围控制周边的玉石资源。如果这一切都是真的,那么5000多年前凌家滩的强大和富裕程度应该是惊人的。巧合的是,张敬国曾经在凌家滩发现了大量的玉璜,其中一个虎首璜被一分为二,根据剩下的那一半虎首璜,专家认为,凌家滩应该是当时巢湖流域范围内最高级别的聚落中心。

挖掘工作在有条不紊地进行着。一天,考古人员在清扫探方里的浮土时发现数个排列整齐的白色玉环状物体,从它们出现的位置来看,几乎可以肯定这就是一个墓葬。与此同时,考古队还肯定了一个惊人的事实。

他们发现这里曾经是凌家滩氏族祭坛的阶梯,而这个刚刚发现的墓穴就位于阶梯的最顶端,距离祭坛中心咫尺之遥。祭坛,自古以来就是一个重要的场所,有权利祭拜天地的只有天子一人,可见墓主人的身份非同一般。6月26日,这个被埋藏了5000多年的墓葬终于重见天日。经过整理后发现,这座墓长3.6米、宽2.1米,酸性的土壤已经把墓主人的尸骨完全毁灭。墓穴里的玉器、石器和陶器被摆成人形,有的地方随葬品整整叠加了6层。墓主人头部朝南,在这个地方放置了大量的玉环;稍微向东偏移,十几个玉璜位于他的胸部;胸部以下到脚部排列着大量的石钺、石斧和石凿;他的左右双手分别戴着10个玉镯;下腹部放置有3个玉龟,脚部的地方堆积着大量的玉环和石钺。

这里的随葬品达到330件之多,张敬国从未在凌家滩的单个墓穴里面发现如此众多的文物。但这个史前高度文明的地方为何在距今5000多年前的时候突然神奇消失,留给后人更多的想象空间……

(本文素材由央视《走近科学》栏目提供)

# 江亚轮海难

大多数人都看过《泰坦尼克号》,那是一次空前的海难,但鲜为人知的是,发生在民国时期上海的江亚轮海难,才是迄今为止世界范围内最大的海难,那次约有3000余人死于非命,而至今也没有对此作出一个合理的解释,它发生的前因后果至今都是一个谜……

### 船上人数严重超标

江亚轮额定的最大载客量为2250人,但1948年12月3日16时30分,江亚轮开始它的死亡之旅时,出口报告单上填的却是“乘客2607人”,但是这个数字,既没有包括无票上船的1000余人,也没有包括水手的亲戚等人。据粗算,当天船上的总人数高达4000人以上,超过正常载客量的1倍还多。

张翰庭是金源利号帆船的船主,他的船比江亚轮小十几倍。12月3日下午,因为张翰庭在家里忙着招呼亲戚朋友,使得金源利晚开了半个小时。正是这半个小时,使得张翰庭在第一时间、第一现场见证了世界上第一海难。出发两个小时后的江亚轮一切正常,18时过后,轮船驶出吴淞口,水流渐大,船体随之晃荡起来。江亚轮是当时中国最豪华的客轮,原名“兴亚轮”,1933年在日本建造。1945年抗战胜利后,江亚轮由上海轮船招商局接收,于1946年5月23日首次在上海至宁波线上航行。在那个年代,从上海跑宁波的船很少,除了江亚轮,还有一艘与它对开的“江静轮”。18时45分,乘坐这艘豪华客轮的人们并不

知道一场灭顶之灾正悄悄靠近,江亚轮驶近横沙西南的里铜沙,也就是临近长江口的时候,江亚轮突然发生了爆炸。

### 船爆炸后迅速下沉

船体后部首先爆炸,船尾迅速下沉,船舱也立即进水,四五等舱的旅客首先遭受了灭顶之灾。因为登船时逃票的人很多,查票刚刚开始,因此,铁门都是被锁住的。然而就在这混乱之际,只听到有人喊“船沉了!爆炸了!”混乱中,船上竟然无人去解开救生艇的缆绳,于是很多人纷纷跳海,寒冬腊月,跳进海里的人来不及挣扎便被海水吞没。

此时,金源利上的人看见了前方出事的江亚轮,船上的人正在为如何营救而犹豫不决。经过反复思量,张翰庭最后决定立即将金源利靠上江亚轮。与金源利一起去救江亚轮的还有中国渔业公司的渔轮“华孚一号”和“华孚二号”。为了救人,金源利将船上的东西全部扔进海里,而两艘渔轮则扔掉了刚刚捕捞到的小黄鱼,这时候与江亚轮对开的江静轮也担起了救援的重任。

金源利救起435人,“江静轮”救起266人。然而,因为失事地点恰



为浅滩,汹涌的海水大量涌入,使得整艘轮船只剩烟囱、桅杆,船舷两侧的救生艇露在水面上。

### 罹难者的尸体大多无影无踪

据后来生还者回忆,随着金源利甲板上的人越来越多,系在江亚轮上的缆绳将它往下拖,而还没有能逃上来的人,还在不断向前涌,两艘轮船面临着一起沉没的危险。就在这关键时刻,金源利上的大副作出决定,两艘船不能同归于尽,把连着两船的缆绳砍断,面对声声惨叫,全体船员也无能为力。金源利将它救起的400多人送回了上海,此时已是次日清晨。

1948年12月5日17时,十六铺码头人山人海,3日登上江亚轮的人们风光地出发,两天以后他们又重新乘船回到了同一地点。去的时候,他们高兴地挤在这艘中国最豪华客轮的船舱里;回来的时候,一个个魂飞魄散,几乎成了僵硬的死

尸,全都横躺在招商局铁驳船的甲板上。

1948年12月6日,即江亚轮海难3天后,90多名潜水员和十几艘船只前往失事地点进行打捞,罹难者的尸体大多数已不见踪影,仅捞起尸体1336具,场面惨不忍睹。

### 一枚重磅炸弹脱钩坠海

江亚轮失事的消息震动了上海和江浙,《申报》连续11天刊载消息报道此事。由于罹难者大都为宁波人,宁波旅沪同乡会立即成立了“江亚轮惨案善后委员会”。据当时的统计,罹难者多达3000人以上,死亡人数远远超过“泰坦尼克号”海难。为了平息民众和遇难者家属的强烈不满和社会上的种种议论,调查轮船爆炸失事的原因成了当务之急。1948年12月7日,招商局特邀中国渔轮公司等14位专家前往失事海域调查。次年2月的官方调查报告称,锅炉室完好无损,船体破裂的

钢板全部向外弯曲等现象,将锅炉爆炸、轮船触礁、触雷等说法一一排除。就这样,众多猜测被打破,江亚轮海难不了了之。

一桩震惊世界的惨案久悬未决,直到解放以后,原招商局经理胡时渊在多年沉默之后终于说出了真相。原来,1948年12月,国民党上海海军航空兵的轰炸机飞往杭州执行任务后,在吴淞口上空,机上悬挂的一枚重磅炸弹脱钩坠海。江亚轮此时恰好驶经这片水域,炸弹坠入客舱右舷水中,被行驶中的客轮产生的引力吸向船体爆炸。事发后,国民党当局将此视为绝密,严加封锁。然而,这只是胡时渊的一面之词,究竟是什么原因将这艘豪华客轮炸沉,至今无人知晓。

### 博物馆里的木制舵轮

宁波旅沪同乡会和江亚轮的所有者上海轮船招商局,都在事后对这次海难中做出贡献的张翰庭进行了表彰,而当时的上海市政府也因此特别授予他荣誉市民称号。

1956年,上海市政府决定打捞江亚轮。打捞工程历时160余天,终于使沉埋江底的江亚轮重见天日。打捞过程中,工作人员仔细搜寻罹难人员的遗骸和财物,将这些残骨和金条、项链、戒指等一一清理出水面,登记造册。后来,市政府用那些无人认领的金银首饰,修建了公墓,用于安葬那些已无法辨认身份的死难者的遗骨。

在浙东海事民俗博物馆里有一件珍贵藏品,它就是江亚轮的木制舵轮。木质舵轮的出现,似乎是要让人们再次唤醒记忆,关注这起迄今为止世界范围内最大的海难事故。

(本文素材由央视《第一线》栏目提供)